#### 责 编;高素娜 E-mailmeishuwenhua@126.com 新闻热线;010-64295079 2019年3月17日 星期日

## 教材改进 政策帮扶 机构互助

# 中小学美术教育增质"应有道"

艺术教育是美育的最佳途径,但在 当前,我国社会的整体美育程度仍旧较 低,尤其中小学美育没有得到应有的重 视,集中体现为没有很好的课程内容和 教学方法。因此,如何加强中小学艺术 教育正引起更多人士的讨论和建议。

#### 借美育之力"成于乐"

教育关系到培养什么人的根本问 题,教育目的和意图需要通过设计合 理、有效的课程得以实现。这其中,教 材的作用不言而喻。对于中小学生来 说,如果能借助于美育的理念和方法 "成于乐""游于艺",达到教育目的,无 疑是一种智慧的选择。

近年来,中国美术馆馆长吴为山在 调研中发现,目前我国各地中小学教材 中对民族文化经典、艺术经典阐述得不够 系统和充分,存在西方经典大于中国历史 传统经典的倾向。他认为,中小学教材应 加大中国经典的比重,让学生感佩于中华 民族伟大的创造和文化的深厚与灿烂。 "这样,文化自信、中国精神、中华美学精 神就不是一些空泛的名词。应该整理出 一批能够代表中国文化精神和审美理想 又具有现代教育价值的美术作品,使之成 为中小学美术教材和其他教材中的典 范。"吴为山说,博物馆、美术馆蕴含着大 量的中国文化经典与艺术资源,可以与中 小学美术教材及其他学科教材结合起来, 如可将李可染《万山红遍》、傅抱石《待细 把江山图画》、关山月《绿色长城》等经典 美术作品作为插图收入到中小学语文、地 理、历史等不同教材中,让学生在寓教于 乐中认识更多中华艺术瑰宝。

对于具体如何运用优秀美术作品 在教材中有机融入中华优秀传统文化, 帮助学生形成正确的世界观、人生观和 价值观,建立文化自觉和自信,吴为山 认为:一是在中小学的美术教材中加大 中国传统与现当代美术作品的比重,在 教材的文本上突出"中国意识",体现中 国精神、中国文化和中国元素;二是在 诸如《语文》等非美术教材中尽可能运 用中国优秀的美术作品,让学生在美术 作品的感染下,理解相关的学科知识与 原理;三是各大博物馆和美术馆应无偿 向美术教材的编写机构提供中国传统 和现当代优秀美术作品的图片资料,以



浙江美术馆在浙江省嘉善县开展"小角见大师"活动现场

帮助教材更好地体现"中国味";四是建 立博物馆、美术馆与中小学的联动机 制,积极开展馆校合作教学,在有条件 的地方形成相应的机制。

#### 乡村美育应有帮扶"路线图"

中小学美术教育是培养学生审美 情趣和审美能力的基础,有利于提高学 生的综合素质和创新性思维。吉林省 书画院副院长刘广注意到,在我国部分 农村地区,中小学美术教育现状不容乐 观,部分学校过于重视学生的"主科"成 绩,而美术学科往往不被重视,加之专 业美术教师短缺、美术应用教材匮乏、 画具教具少之又少、部分家长观念落后 等多方面原因,导致教师力不从心,学 生缺乏兴趣,直接造成了农村地区中小 学美术教育的困境。

"我们目前现有的以考试科目来衡 量学校和老师的考评机制不改变,就不 可能从根本上改变农村地区中小学美 术教育的困境。只有当全社会都重视 学生的全面发展,确保每所中小学都有 专门的美术教师,并有足够的经费购买 美育教材、绘画工具等,美育才可能一 步步走入农村中小学生的日常生活。"

河北省石家庄市行唐县小学老师刘亚 林说。

在刘广看来,改善农村地区中小学 美术教育,还应该从多方面发力。如给 予专项资金支持,有效结合城市高校在 教育、信息、技术、文化、智力和人才等方 面的突出优势,开展美术教育对口帮扶, 并规划出农村地区美术教育帮扶"路线 图";建立教材循环使用激励机制,让农 村地区中小学美术课堂有书可用,提高 教材循环利用率,让国家经费用于刀刃 上;建立奖补制度,对农村地区中小学有 美术天赋和绘画兴趣的孩子给予积极正 面的鼓励和适当奖励,使他们不因教师 编制不完善而被埋没才华,让他们能够 平等地享受美术教育等。

"农村地区的自然环境也是美术教 育的良好资源,是农村地区美术教学的 优势所在,也应该充分利用。"刘广说。

在刘亚林看来,如果能有更多优秀 的美术老师或志愿者为农村学校开设 美术课程,让孩子们参与更多的美术展 览、创作实践或主题性活动,也可提高 他们学习艺术的积极性。"应该想办法 开阔学生的眼界,让他们能够看到更 多、更好的艺术作品,能够感受艺术作 品的美之所在,体验艺术创作的乐趣和

#### ■ 本报记者 高素娜

智慧。"刘亚林说。

### "授人以渔"的浙江探索

对于如何振兴乡村美育,浙江美术 馆近年来一直在探索"美术馆+乡村"的 全新模式,并通过"艺游乡里"特别计划 "重返乡村的视野:乡村艺术公开课"、 流动美术馆、"小角见大师"乡村美育志 愿服务项目等活动,将精品美术展览和 书画作品以及高端艺术体验活动送入 基层和中小学,为美术惠民提供了崭新 的服务模式。

2017年,鉴于浙江省嘉善县自 2013年开始在全县村镇文化礼堂实 施宣传文化员制度,这些宣传文化 员长年驻扎在文化礼堂,普遍具有 大专以上学历,具备美育培养潜 质。因此,浙江美术馆启动了"小角 见大师"乡村美育项目,并与嘉善县 文化局合作,将该县100余名宣传文 化员吸收为"小角见大师"美育服务 项目的志愿者,对他们进行美术展 览讲解和美术体验活动策划等方面 的知识技能培训,既提高了他们的 文艺素养,也帮助地方政府文化部 门提升志愿者素质,同时带领他们 在乡村文化礼堂普及美术知识,开展

"'小角见大师'乡村美育志愿服务 项目由浙江美术馆和嘉善县文化局共 同实施,旨在乡村文化礼堂通过一幅美 术作品的展出,培养地方文化志愿者或 者文化礼堂服务人员,长期、系统地在 文化礼堂开展乡村美育活动,将浙江美 术馆的高端艺术资源落到乡村,让乡村 的孩子和村民也能体验到城市里一流 的公共艺术课。"浙江美术馆该项目实 施人刘佳波说。

"授人以鱼不如授人以渔",这些活 动不仅改变了以往浙江美术馆招收志 愿者的地域局限,也从源头上改善了乡 村美育志愿服务的品质,并通过浙江美 术馆的帮扶、组织培训等方式,让乡村 美育志愿者全面了解美术展览和美术 体验活动的实施流程,并通过他们在乡 村组织开展丰富多样的美育体验活 动。这一举措不仅开阔了基层群众和 孩子们的眼界,也为城乡美育资源的平 衡发展做出了积极探索。

#### 对于高校来说,一切学 科建设都关系到教育的两个 大问题,我们必须针对当代 情形对它们进行重新思考: 什么是教育? 什么是教育的 最佳途径?

我想用8个字来概括我 们所处时代的特征:创新为 质、媒体为用。思想与图像 是我们时代的资源主导。前 者是文化的产物,后者是艺 术的产物,而艺术是文化的 主体形式。在当下和未来的 时代里,艺术正在,也必须再 度发挥创造性主导能量。

艺术教育不是一种专门 的学科,艺术与教育不是从 属关系,是平行互塑的关系, 因此它的表述应该是"艺术/ 教育"或"教育/艺术"。在以 创新为质、媒体为用的时代, 建立这种互塑关系迫在眉 睫,它是通往创造性教育新 科学的途径。

历史和现实是我们建立 创造性教育新科学的灵感和 依据。反思是我们寻求这门 新科学的思想手段:什么是 思维? 什么是知识? 什么是 学科? 什么是教育? 什么是 教育的目的? 重新反思这些 古老的问题,我发现它们都 共同趋于艺术/教育、教育/ 艺术。

#### "艺术必须是 教育的基础"

学校教育的主要任务是 向学生传授知识。什么是知 识? 在通俗的理解中,知识 是人类在历史上积累于书 本的知识,是已知的知识, 是我们学习的基础。然而, 真正的知识或科学都不是 印在书本上的,哲学、物理、 天文学等都不是知识或科 学本身,仅仅是它们的结 果。书本所传授的知识是 已发生的结果,它们不是教 育的目的而是手段,没人能 在有限的生命中去熟记浩 瀚的已知宝库。只能通过 学习前人知识,了解前人发 现了什么,以此为参照去发 现新的发现。

相应地,教育学科、培养 模式、评估体系等相关建设 与传授已知知识一样,其本 身不是目的,而是为了培养 创造性人才所采取的开放性 手段。在亚里士多德的知识 论中,实践与生产属于创造 行为,他的艺术概念是技和 艺的高度融合,相当于庄子 "技进乎道,道进乎技"的境 界。艺术与求知和创新手段 情如手足,成为知识转化创 新的灵感与手段。

当代著名科学家威廉: 戴维斯认为,追求思维原创 性的科学家,必须向视觉艺 术学习"物象维度分析"和 "想象力投射"能力。他遗憾 大学没有设置这两门课程。 戴维斯的说法绝非个人经验 之谈。美国心理学家大卫: 鲁宾斯基从1970年代起,跟 踪一批受试者,以实验证明 孩子想象和把握二维、三维 空间的物象能力是其未来创 造与革新的潜能。鲁宾斯基 的研究结论是:如果不将这 类艺术能力列入教育,那么 "我们将会错失现代的爱迪

这回应了古希腊哲学家 柏拉图的断言:"艺术必须是 教育的基础。"

#### 伟大的艺术家 善于整合思维

从对知识的反思中可 见,思维不单单指理性活动, 而是整体性思维。任何求知 的创造活动都必须启动13种 思维与技能:观察、想象、抽 象、模式认知、模式建构、造 型、移情、空间思维、身体思 维、游戏、类推、转化、综合能 力。这13种思维技能都完美 地体现在伟大的艺术家和科 学家身上。

画家莱奥纳尔多·达芬 奇是现代科学领域的先驱, 他不是通过逻辑公式,而是

#### 借助绘画探索、认识宇宙。 他说,素描不是绘画创作的 准备,素描比文字更能有效 地记录自然世界。他以艺术 为获取知识的手段,作出了 一直受惠于今的科学发明。 莱奥纳尔多·达芬奇的天才 源于整合思维,"团结就是力 量"即出于他口,原指知识与 思维的整合创造力。文艺复 兴人的理想是做一个通才, 通才不是样样都懂都会者, 而是在整体性思维统摄下精 通尽可能多的技艺去启前人 未启的智慧,去做前人未做 的发明,这跟中国传统的会 通精神完全相符。

意强

教育旨在培养完整的 人,王国维早已精辟地指出, 完全之人是精神与身体协调 发达的人。教育的范围分智 育、德育、美育,这三育对应 于智育、意育、情育,三者合 一造就通才,缺一造就专才, 缺二造就庸才。

知识在进展,教育范围 在转移,方式方法在变化,教 育也需要与时俱进、应需改 革。然而,改革的目的不是 为了改变而改革。今天教育 的问题就出在专业领地化 破碎化、肤浅化,不断地在淹 没整合性思维的智慧。教育 犹如种植,根深才能叶茂。 中国古代的"艺"虽与西方的 "艺术"概念不同,但对于艺 术的教育和智性功能认识相 通。这根从孔子和柏拉图时 代就已在深土中扎下。孔子 提出的培养君子亦即完整的 人与中西现代观念都无二 致。"志于道,据于德,依于 仁,游于艺"这四项要求等同 于德、智、美育。"游于艺"绝 非后人误解的以艺术为消 遣,其意指德、道、仁的真正 实践,必须达到艺术那样出 神入化的境界。

无怪平,以科学改变人 类历史的主要人物都是从艺 术出发的:哥白尼从职业画 家走向伟大的天文学家,伽 利略从欧洲诞生第一所美 术学院的素描和透视学教 授转身成为伟大的数学家 和天文学家,牛顿给自己的 物理和动力理论的发现自 画素描插图,爱因斯坦以音 乐作为科学发现的思想机 制和手段。我国杰出的科 学家也是如此,李四光能谱 写小提琴曲,赵元任是数学 和物理学家,谱写了歌曲 集,音乐使他掌握了数门外 语和33种中国方言。他们 的成就说明人的智力不是 单一的,而是多重的。主观 与客观、心灵与身体、理智 与情感合成铸就人的智性, 一个完整的人就是理智与情 感平衡发展的人。

(作者系中国美术学院 艺术人文学院院长,本文节 选自其在首届中国艺术教育 论坛的主题讲演)

# 我们要对"人"的审美充满热情

### ——从罗伯特•普利兹曼&陈雨肖像绘画说起

■ 孟宪平

去年曾先后在山东省烟台市展出 的罗伯特·普利兹曼和陈雨肖像画,近 日重返烟台美术博物馆同台亮相,给了 我们一次重新审视肖像画的机会。

中国人不太欣赏肖像。不像欧洲, 一幅妇女肖像竟成艺术史之最。我们 的"之最"是山水。神像和帝王像也算 是"之最",但没有审美意义。

也就是说,吾国不是没有肖像。但 对我们来说,肖像的意义只有两个:一 个是忆旧,一个是膜拜。忆旧忆的是亲 朋过往,膜拜拜的是祖先神灵。

而审美,是从肖像中发现美感,获 得快乐,激发想象,领悟玄奥,我们不 习惯

肖像有何意义? 肖像绝对是深谙 审美之意的艺术表现形式,今天,我们 正需要一种深刻的、彻底的、全面的肖 像审美的启蒙。

欣赏一个东西,代表着你喜欢、关 注、重视、推崇这个东西。肖像的审美, 在最基本的层面上,代表了对活生生的 个体人的喜欢、关注、重视、推崇。

当然,这里必须对肖像做出规定。 我们所说的肖像,不是几千年来顶礼膜 拜的偶像和神像,那种肖像是概念的、 压抑的、抽象的、非审美的。我们所说 的肖像,是对于有生命的、鲜活的、有感 情的、有经历的社会中的每一个个体人 的描绘。他可以是普通人,可以是伟 人,但他必须跟我们息息相关,必须能 让我们感同身受。

那么,什么是肖像的审美?这需要 我们描述一下遭遇肖像的过程中发生

了什么。 如果说风景是一种虚空,静物就 是一种单纯的实体。而风景中的人



希尼(国画)97×68厘米 2016年 陈雨



赫布特尼(版画)21×14.8厘米 2017年 罗伯特·普利兹曼

物,代表了一种活的实体在空间中的 真实存在。而肖像呢? 肖像代表了一 种特殊的实体,活的实体,一种逼迫 你进入虚空的实体。那种虚空,就是 在画中人眼睛的凝视或者跟观者的对 视中,逼迫你瞬间坠入心灵深渊的光芒。

每一幅肖像都是一个如此不同的 形体。哪怕是一丁点的形质或色泽的 差异都会激发人的敏锐感知。这是世 界上最微妙的形色构造体。但是,这种 视觉的微妙之物,在你接近肖像核心的 黑白分明的、如黑洞和日光般的眼睛的 时候,有一种探知人物精神奥秘的欲望 将紧紧地把你占领。

肖像的信念,就是形与神的必然相

关。风景,你也许可以停留于形式的玩 味;静物,你也许可以留恋造物的完美; 但肖像,却必然激发你对人物心灵命运 的探知和感悟。

肖像审美是三种人的对话:画者、 画中人、观者。

画者发起了一场对话,他与画中人 的对话。但这种对话可能精彩,也可能 拙劣,那取决于画者对画中人的精神和 形式的把握程度,取决于他所采用的笔 法和口吻所创造的画面呈现方式的独 特性、准确性和强度。

观者发起了另一场对话,这一对话 同样可能精彩,也可能拙劣。那首先取 决于观者对首场对话的领悟,但更重要 的取决于画者将把这场历史的对话引 向何处:精妙抑或平庸? 戛然而止还是 意味深长?

观者对话引发的方向,代表了一种 新的人生经验。我始终觉得,艺术的根 本价值就在于提供新颖的人生经验。 艺术应该让我们获得新的体验,让我们 知道:哦,原来还可以这样活!

这就像去看陈雨的肖像画。

虽然跟画家交谈不多,但他的画让 我领悟到一个道理:别怕。你看世界上 那些成千上万的诗人,他们被人铭记、 描绘、感动,跟名利地位有啥关系?他 们也是一辈子,但他们活得自由、畅快、 大气。

在陈雨笔下,他们每一个人都如此 潇洒、自由,他们的头发、面容都幻化成 了自由飘荡的激浪和流云。只有一只 只大眼睛盯着你看。看得你无处容身, 自惭形秽。

罗伯特·普利兹曼提供的是另一种 对话。

他是对普通人命运的悲悯。在他 的笔下,那些生命无端消逝的朋友、演 员、名流……都是普通人,他们微弱的 笑容、白皙的面孔、羞涩的低眉,显得如 此脆弱。他把生命夭折的人物肖像放 置到中世纪神像的背景上,使得脆弱与 强大、短暂与永恒、现实与历史交错在 一起,让人警醒。但他只是提出了问 题:对于自己如此脆弱的肉身,再想想 天国的永恒,我们该如何面对?

当然,这只是我个人的解读。

希望正在烟台美术博物馆展出的 "无问西东——罗伯特·普利兹曼&陈雨肖 像绘画双个展"能给艺术同道和观者带来 一场意蕴丰富的审美对话。